

根据党中央、国务院的重要决策,最近,省委、省政府召开贯彻落实和具体部署国有企业下岗职工基本生活保障和再就业工作会议。会议强调,各级党委、政府要着眼于改革、稳定、发展的大局,从讲政治的高度,把这项“民心工程”摆在更加突出的位置,抓紧抓好,抓出成效。

做好国有企业下岗职工基本生活保障和再就业工作,事关党的根本宗旨,事关经济发展、社会稳定和国家长治久安的大局,不仅是经济问题,也是重大的政治问题;不仅是现实的紧迫问题,也是关系长远的战略问题。当前,国有企业下岗富余人员增多,原因是多方面的。既是计划经济体制下长期积累的矛盾的集中反映,也是体制转轨、结构调整、经济增长方式转变过程中的必然现象。现在国有企业改革已进入攻坚阶段,要确保实现中央提出的国有企业三年脱困和改革目标,就必须减员增效、下岗分流,切实解决企业人员臃肿,人浮于事的问题。虽然这会给一部分职工带来暂时的困难,但从根本上说,有利于经济发展和社会进步,符合工人阶级的长远利益和整体利益。

党和政府对国有企业下岗职工基本生活保障和再就业工作非常关心,十分重视。在省委、省政府的领导下,我省在这方面也做了大量工作,工作是有成效的。当然,我们也要清醒地看到,当前我们面临的形势依然比较严峻,工作任务还相当艰巨。尽管工作难度加大,困难很多,但做好这项工作的有利条件也很多。其中最重要的是党中央、国务院制定了正确的方针、政策,工作指导思想明确,措施具体,可操作性很强。这几年经济的发展,物质基础也相对雄厚。加上多年的实践,积累了不少好的经验,我们有充分信心把这项工作做得更好。把党的温暖送到每一个下岗职工的心头,这是我们应尽的义务,也是义不容辞的责任。

保障下岗职工基本生活,实现下岗职工再就业,最根本的是要靠发展经济。这是解决一切问题的关键。只有经济发展了,才能有足够的财力解决好下岗职工的基本生活保障问题;只有把经济搞上去,把企业办好,才能提供更多的就业岗位,大大缓解就业和



## 抓好事关全局的「民心工程」

本刊编辑部

再就业的压力。在当前经济生活中困难比较多,就业和再就业矛盾相对集中的情况下,更要坚持发展不动摇,不畏难,不松劲,集中精力抓经济、抓发展,确保今年经济增长目标的实现。抓经济发展,一要大力扶植和支持中小企业的发展,包括大量乡镇企业的发展,这在中小企业数和职工人数占全省总量的90%和80%以上的江苏,显得尤为重要。二要放手发展第三产业,不仅要继续发展商品流通、饮食服务等劳动力容量大的传统三产,还要加快发展旅游、房地产、信息服务、社会中介等新兴产业部门,特别要加快发展社区服务业,拓宽就业领域。三要加快发展个体私营经济,鼓励和支持下岗职工自谋职业,从事个体经营活动。同时,要鼓励三资企业、私营企业和个体经济吸纳下岗职工就业。四要加大基础设施建设力度,这不仅可以有效地扩大投资和消费需求,拉动经济增长,而且能够创造更多的就业机会,是解决再就业的重要途径。此外,还要大力开拓农村市场,积极扩大海外投资,这对提供更大消费需求和就业机会,带动设备、技术、产品出口,扩大劳务输出,带动相关企业发展,缓解就业矛盾有重要作用。

做好国有企业下岗职工基本生活保障和再就业工作,大政方针已定,目标任务明确,现在的关键是狠抓落实。各级党委、政府和有关部门要加强组织领导,进一步统一认识,切实把这项工作列入重要议事日程,实行党政“一把手”负责制,并动员社会各方面的力量共同

抓好这项工作。各部门要密切配合,按照各自的职能做好工作,相互支持,密切配合,不得推诿。要加强对国有企业职工下岗分流和再就业工作的宏观调控,加大政策扶持力度,拓宽分流安置和再就业渠道。要加快社会保障制度改革,完善社会保障体系。加快劳动力市场建设,强化再就业培训。特别是要充分发挥我党的政治优势,做好下岗职工的思想政治工作,搞好宣传教育,使广大下岗职工认清形势,当前企业职工下岗增多是前进中的问题,发展中的问题,以增强战胜暂时困难的信心和勇气。要注重树立并大力宣扬下岗职工自强不息、积极创业的先进典型,引导职工摒弃“等、靠、要”的思想,帮助他们树立正确的择业观。